

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVIII.—Número 9 286.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Martes 8 de Marzo de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

EL MINISTRO DE FOMENTO Y LOS AZUCAREROS

Apenas en vías de arreglo la honda disidencia producida en las derechas de la política española por el señor Lacierva, exacerbada durante las pasadas elecciones y amortiguada estos días en los últimos debates parlamentarios, en los cuales ha sido evocada la unión de todas las fuerzas conservadoras para la creación de un gran partido, surge un nuevo motivo de discordia que pugna por plantear una nueva disidencia cuyos alcances son difíciles de medir.

La política que en pro del abaratamiento de los viveres viene haciendo con ejemplar entereza el ministro de Fomento señor Espada, ha conecido sobre él la enemiga de todos aquellos interesados en los negocios de artículos que se ven arrastrados irremisiblemente a la baja, gracias a las medidas adoptadas por dicho señor Ministro que ha sabido iniciar la obligada liquidación de la postguerra.

Las fronteras se han abierto a los artículos que se mantenían en una injustificada elevación, oponiéndose a su resistencia egoísta la competencia extranjera para que en lucha con ésta se regularan los precios con arreglo al mercado internacional.

Uno de los artículos en que más pronto ha podido percibirse el efecto de la política seguida por el señor Espada, ha sido el azúcar. Había alcanzado precios fabulosos que venían manteniéndose protegidos por el arancel y sostenidos por el afán insaciable de empresas poderosas que hacían pesar sobre los españoles la fuerza de su organización e influencia.

Mientras en Cuba se hallaban dispuestas para la exportación millares y millares de toneladas de azúcar cuyo coste alcanzaba apenas a cincuenta céntimos quilo, en España lo comprábamos a tres pesetas. Y un día y otro consignados a nombres muy conocidos en las altas esferas de la política, arribaban a nuestros puertos cargamentos de azúcar que al ser desembarcados en nuestra patria elevaban seis veces su valor, dando margen a negocios inmensos, en los que las cifras importaban millones, creando mayores opulencias frente a la miseria y al agobio del país.

Y fué entonces cuando el señor Espada derrocando la muralla del arancel abrió la frontera a la competencia extranjera, no tardando aquel indispensable artículo en iniciar una baja rápida y tan considerable que de a tres pesetas ha venido a fijar su valor en una peseta sesenta céntimos, es decir a una mitad aproximada de su precio de antes.

Ello ha defraudado proyectos y negocios, que al verse contrariados han enfurecido a sus interesados, llegando la contrariedad a remover en sus escaños a muchos de aquellos padres de la patria que en ambas Cámaras comparten el sacrificio de velar por los intereses del país con la guardia permanente de los intereses de las empresas poderosas.

Contra el señor Espada y aun desde los mismos bancos conservadores se forja la tempestad que pretende hundirlo. Comentarios, declaraciones, actitudes y conciliábulos acusan la conjura. En tanto, el Ministro, confiado en que la opinión pública habrá de defenderle, niega una y otra vez la reposición de las tarifas arancelarias que azucareros y remolacheros, constantemente vienen interesando con apremiosa insistencia.

Indudablemente el egoísmo de los mercaderes habrá de ser defraudado por la energética resistencia del ministro de Fomento, y más aun si la opinión, que no puede sustraerse a expresarse, escucha a quien se ve amenazado por no querer rendirse al interés particular de unas empresas confabuladas contra el país.

LA DEUDA DE ALEMANIA

81.000 toneladas de oro

Traducimos de la «Hamburger Nachrichten» el siguiente interesante artículo: «¿Cuánto es 226.000 millones? Sabemos que 226.000 millones, suma que los alia-

dos quieren hacer pagar a Alemania, es un número de nueve ceros, pero lo que llegan a significar esas cifras no nos lo podemos figurar. Si pensamos que la distancia de la tierra a la luna, calculada en milímetros es de 384.000 millones, entonces podremos empezar a creer que 226.000 millones es una suma enorme, sin que por esto nos formemos una idea concreta acerca de dicha cantidad. Nos cuesta mucho creer, que esos números fabulosos empleados hasta ahora solo en la Astronomía, aparezcan como realidades en el mundo financiero.

Suponamos que Alemania pague su deuda en oro, en monedas de veinte marcos. Para 226.000 millones de marcos son necesarias 11.300 millones de piezas de veinte marcos. Ahora bien, de un kg. de oro se acuñan 139 1/2 de las citadas monedas. Por lo tanto de 10.000 kg. o sea de un vagón de oro de ley, saldrán 1.395.000 y para 11.300.000.000 monedas de oro que necesitaría Alemania, se emplearían 8.100 vagones (81.000 toneladas) de oro de ley. Ahora bien; como las monedas de veinte marcos se componen de nueve partes de oro puro y una de cobre, habremos de añadir 1/9 del número anterior de vagones, o sea 900, de este último metal, que con los de oro de ley, suman 9.000 vagones, de 10 toneladas cada uno, de piezas de veinte marcos. Con 9.000 vagones se pueden formar 180 trenes de carga con 50 vagones, que ocuparían una distancia de unos 90 km., o sea aproximadamente la distancia Barcelona-Gerona.

81.000 toneladas de oro de ley! Ocuparían un espacio de 4197 m³ y como el peso específico del oro es 19,3, podríamos formar bonito lingote de un kilómetro de longitud, cuatro metros de latitud y uno de altura. Figúrennos una calle que tenga un kilómetro de longitud: (en Barcelona algo menos que la Rambla de Cataluña) a ambos lados de dicha calle, casas de una altura de 12-14 m., las fachadas de una gruesa de 40 cm., por término medio, y descontemos 3/8 de la pared para ventanas y puertas. Pues bien, con 4197 m³ de oro podríamos darle a dicha calle un aspecto maravilloso, construyendo las paredes delanteras de oro puro. Solo faltaría empedrar la calle de plata, cosa que sería una pequeñez dada tanta riqueza y crearíamos hallarnos en alguna ciudad legendaria como las que nos son descritas en los cuentos de hadas.

Suponamos ahora que Alemania pague en papel moneda, en billetes de 50 marcos que son los más corrientes dicho país. 226.000 millones representan 4520 millones de billetes de 50 marcos. La longitud de uno de dichos billetes es de 153 milímetros; la de un millón, por lo tanto, será de 153 km., 4520 millones formarían, entonces, una faja de papel de 661.560 kilómetros, que podría sobradamente circundar a la pequeña tierra 17 veces y cuya longitud sería aproximadamente el doble de la distancia de la tierra a la luna.

Si un caminante que anduviera 12 horas diarias a razón de 5 kilómetros por hora se propusiera recorrer la faja de papel, necesitaría para ello 32 años. Pero podría suceder que por comodidad prefiriera tomar el tren. En este caso, y supuesto que el tren estuviera en marcha día y noche a una velocidad de 80 kilómetros por hora, tardaría un año en recorrer la misma distancia.

En los anteriores cálculos hemos supuesto que el marco en papel moneda tiene el mismo valor que en oro. Si ahora tenemos en cuenta que el billete alemán vale actualmente poco más o menos 1/12 de oro, tendremos que prolongar la faja de papel 12 veces y entonces necesitaría el caminante 384 años en recorrerla, andando como antes, 60 km. al día. ¡Dios nos libre de tal exorcionista!

Nuestros colaboradores

Gobierno, Política, Ciudad

Política de conservación

Adaptar al momento actual los dos polos del eje gubernativo, creación y organización tradicionales, religión y milicia, en un eterno movimiento de retorno aparente y sincera justificación, es proclamar el respeto a este mismo momento presente. En esta segunda misión que debe proponerse firmemente una política sabiamente conservadora, entran todos los problemas humanos, locales, nacionales, individuales y sociales, desde el más saturado de interés práctico hasta el más requerido de agudeza espiritual.

Respeto al momento presente, al minuto presente! ¿Y sino respeto, que significa, para que ha de servir, una política conservadora, urdida en una amalgama constitucional, más o menos artificiosa, de derechos contrapuestos con mengua y daño de los legítimos—¡oh manes de Mirabeau!—de los legítimos y populares, sacada de una tradición irritada y admitida sólo para encauzar los principios enajenados en la entraña misma de las revueltas reivindicativas o simplemente revolucionarias? ¿Y qué es respeto sino ilimitada nobleza, pacificación de espíritu, oposición de justicia a venganza, serenidad a pasionalidad, perogrullada incluso, o lo que dirían nuestro clásico, endurección? ¡Afortunadamente, desgraciadamente para

nosotros, sólo los llamados conservadores de aquí, interpretan inversamente la política de conservación como inversión disimulada de los valores de justicia. Sólo en España, conservación significa intento de restauración de la esencia de políticas pasadas.

No decimos esto con regocijo, sino con infinita pena; pero la verdad es que en medio de esa reacción mostrada en toda Europa contra las políticas radicales del comunismo, suena asimismo una voz, en el ambiente gris de Londres, que desde una revista conservadora, muy conservadora, señala a España como último reducto del despotismo. Cuando a veces el Sr. Lacierva ha apelado al testimonio de las prácticas extranjeras para evidenciar una política de derechas, yo me he imaginado al primer ministro inglés o al mismo Clemensau, en el vuelo de una carcajada sardónica o con un sonrisa saturada de lástima.

Recuerdo que al subir al poder, por primera vez, el Sr. Dato, separado del Sr. Maura, se hablaba mucho del primero como de un «gobernante a la inglesa», para elejar, sin duda, de la grey conservadora, la sombra del año nueve. Yo que entonces era casi un niño preguntaba por la significación precisa de este calificativo. Y después de hacerme un buen retrato de don Eduardo, cual un señor muy pulcro, muy suave, comedido y un poco escéptico, se me contestaba que un «gobernante a la inglesa» respetaba la opinión, el sentir nacional, sobre todo, es decir, hacía lo contrario que el Sr. Maura. Como si dijéramos un conservador algo indiferente respecto a ideales, pero que se empeña en gobernar bien.

En el punto concreto de la neutralidad, reconoció en el señor Dato esta política con no ser yo neutralista en absoluto. Nadie la definió mejor que el Sr. Maura, aun en el empeño de restar méritos a su antiguo correligionario. «La neutralidad, dijo don Antonio, no es una política, es una perogrullada.»

¡Tate! ¿Y que es la perogrullada en la política, sino una política? ¿Y cuál es la característica esencial de la política conservadora, sino la perogrullada? ¿Cuál ha de ser sino? ¿Qué mejor que responder con neutralidad, desde el campo conservador a la neutralidad por la que clamaba la inmensa mayoría de los españoles? ¿Que mejor que, como Perogrullo, llamarle puño a la mano cerrada?

El señor Maura reafirmaba la posición conservadora ante los problemas, aun esgrimiendo el argumento en contra del Conde de Romanones, que no es ya conservador, argumento que señala una íntima contradicción con la frase anterior. Decía en la Plaza de Toros de Madrid: «Cuando se piensa lo contrario de lo que se debe hacer en el gobierno, no se puede estar en el gobierno». Luego para el gobernante hay un deber que está al margen de su pensar. Este deber sólo puede señalarse la opinión. Y esto es doctrina conservadora, en toda su pureza, esto es, doctrina de la perogrullada.

Me diréis que el señor Maura no ha representado esta tradición conservadora desde el Poder. Conformes. Otro día iremos examinando algunos trozos públicos de su vida. Hoy observemos, solamente, dos actividades diversas en él: el hombre del Agora o de la Academia y el estratega, el iluminado constructor de filiplicas, recto y erigido y el magistrado indeciso, a pesar de lo que parece, entregado, con la obsesión de sugerencias, sugerencias de Ciérva, de Sánchez Guerra, de Dato, de Goicoechea.

Por eso dice el Sr. Maura que no ha gobernado y acaba de dejar el poder. Sus indecisiones han podido perderle. El mismo lo confiesa casi. El iluminado del desierto, dejará la visión de su cabeza simpática y sonrosada, y algún documento bello e interesante en los archivos de la Academia. Y esotro puede salvarle.

En todo caso habría de quedar de él, él solo y lo el maurismo. Un iluminado puede dejar discípulos. Sería ingrato para él, que no los tiene, que quedarán como discípulos los que son ahora sus correligionarios.

Hoy que en vez de razonar «hemos adoptado un procedimiento más plástico, no queremos terminar ya de otro modo. En todo caso, la dificultad mayor reside en que no se respeta la opinión, porque se comienza por no conocerla.

Para despertar la opinión, en los problemas, no conozco otro medio sino el de la intensificación de la cultura. No querer despertarla, es regocijarse en las fórmulas trinitarias y despectivas. En todo caso, los núcleos de opinión pueden ser apreciadas de varias maneras, como podremos ver.

En el fondo, queda siempre la política que llamaba yo de «endurección», esto es, de economía social, de tolerancia, de ilimitado sufrimiento. El que gobierna transige porque los gobernados comienzan por transigir con él. Y en esa transigencia se halla la fórmula que, por lo menos, desarma los odios.

El ideal de una política conservadora habría de ser el de transformar en conservador a todo el mundo. Los franceses saben a que equivale eso. Y en cuanto a España, yo creo, como he dicho varias veces, en los buenos propósitos del Sr. Sánchez de Toss, al empeñarse en convertir en conservador a Salvador Seguí, propósitos

que se frustraron gracias a las mañas conservadoras de siempre.

Los conservadores debieran guardar sus instintos y visajes bólicos, para cuando pudieran peligrar los intereses de la soberanía genuina. El divino Platón llama conservadores a los que defienden la ciudad...

José Martín.

Palma-marzo.

POR TELEGRAFO

La conferencia de Londres y la movilización de fuerzas

La delegación alemana abandonará Londres

Madrid 7 (11 n.)

Londres.—En la sesión de la conferencia interaliada celebrada esta tarde el señor Simons se niega a aceptar los acuerdos de la conferencia de París.

Protesta de las sanciones que se han hecho.

Los aliados no le contestan. A las seis y media se levanta la sesión.

La delegación alemana abandonará Londres.

Tropas preparadas

Madrid 7 (545 t.)

Londres.—Varios grupos de las tropas de reserva han recibido órdenes de estar preparados.

También se ha ordenado que se prepare la flota británica.

Bélgica prepara su ejército para ocupar una orilla del Rin

Madrid 7 (830 n.)

Bruselas.—Se ha reunido el Consejo de Ministros para tratar sobre las consecuencias políticas, económicas y militares que puedan deducirse de la conferencia de Londres.

Se acordó cooperar a las sanciones militares que se dicten.

Se dice que el ejército belga tomará parte en las tropas de ocupación de la orilla derecha del Rin.

El fin de las conversaciones

Londres.—Al salir de la conferencia, el señor Briand dijo a los periodistas:

«Hemos puesto fin definitivamente a las conversaciones con la delegación alemana.»

FABRA

DE BARCELONA

La crisis de la industria fabril

Barcelona 8 (315 m.)

En varias comarcas catalanas continúa acentuándose la crisis de la industria fabril, paralizando otras fábricas de Ripoll, Tortosa y Gerona.

El Liberal de anoche publica un suelto diciendo que circula el rumor de que un trust de capitalistas extranjeros se propone adquirir las fábricas que van parando en Cataluña, para continuar inmediatamente su explotación.

Se ignora el fundamento de este rumor.

Incendio de unas barracas.—Dos niñas carbonizadas

En una barraca de la playa de la Mar Vieja se declaró un incendio, que tomó rápidamente grandes proporciones, propagándose a otras dos barracas contiguas.

Como estaban construidas con cañas y cartón quedaron destruidas en pocos momentos, no habiendo sido posible por ello prestar auxilio a dos niñas, una de dos años y otra de cuatro meses, llamadas María y Luisa Vienés, las cuales quedaron carbonizadas.

También resultó con quemaduras una mujer al ir a sacar ropas de una de dichas barracas.

La madre de las infelices criaturas se hallaba ausente al ocurrir la desgracia.

Banquete al Gobernador

En el Nouvel Hotel se celebró un banquete en honor del Gobernador civil señor Martínez Avido, organizado por varios de sus amigos particulares. A los postres se pronunciaron cordiales brindis abogando por la continuación del homenajeado en el mando de la provincia.

La Bolsa del Trabajo

La ponencia de Política social de la Mancomunidad de Cataluña está estudiando la reorganización de la Bolsa del Trabajo, de Barcelona, a fin de intensificar su utilidad práctica en beneficio de patronos y obreros.

El personal técnico de la misma visita a patronos, entidades patronales, obras y empresas industriales para estar en contacto con las necesidades de la oferta y la demanda de trabajo.

El conflicto municipal de Reus

Se encuentra en Reus el secretario del Gobierno civil de Tarragona, nombrado delegado especial para solucionar la cuestión administrativa del Ayuntamiento y la cuestión de orden público de la localidad.

Hasta ahora lleva hechas varias consultas a determinadas personalidades políti-

cas, sin que se haya encontrado solución al problema de proveer la Alcaldía, que nadie quiere ocupar.

Reus continúa sin Ayuntamiento, habiendo sido el sábado despedidas las brigadas municipales por no haber orden para el pago de jornales.

La cuestión de las harinas

Comunican de Tarragona que se están reexportando al extranjero, importantes partidas de trigo depositadas en aquel muelle.

El pan se paga en Reus a 650 pts. y en Tarragona a 750 los diez kilos.

En Barcelona el Sindicato profesional de industriales panaderos ha convocado una reunión extraordinaria para tratar del problema de las harinas. La Alcaldía, en vista de la suspensión del régimen de harinas intervenidas decretadas por el Gobierno ha tomado algunas medidas que permiten esperar que de momento no se producirán anomalías en el mercado de la harina y del pan.—Oliver.

La Conferencia Internacional de Transportes

Esta tarde en un tren especial han llegado las personalidades extranjeras que asistirán a la conferencia internacional de transportes organizada por la sociedad de las naciones.

Presidirá la conferencia el ex ministro de negocios extranjeros de Francia M. Gabriel Hanotaux y tomarán parte el ministro francés de trabajos públicos Le Troquer, Quiñones de León, el Embajador de España en París y el representante de España en el Consejo de las Naciones, el ministro de Estado señor marqués de Loma, el ex ministro de Fomento don Emilio Ortuño y el Director de Obras Públicas señor Pinies y los delegados de la mayor parte de las naciones.

Irán a recibir a los distinguidos viajeros, las autoridades locales.

En la Diputación, en cuyo salón de actos se celebrarán las deliberaciones, se han instalado las oficinas, habiendo llegado el personal de secretaría, dirigido por el súbdito italiano M. Atolico, del Secretario de las Naciones.

Esta compuesto de 150 personas en su mayoría señoritas taquígrafas, mecanógrafas, traductores, etc., etc.

Las sesiones plenarias se celebrarán en el Ayuntamiento, cuyo salón de Ciento se está adornando.

De las deliberaciones en las conferencias, saldrán los convenios sobre el régimen internacional de los ferrocarriles y vías navegables, los convenios sobre el régimen internacional sobre el tránsito y una resolución sobre el régimen internacional de los puertos.

La sesión de apertura se celebrará el próximo jueves.

Hallazgo de dos granadas de mano.—¿Se atentaba contra la vida del Gobernador?

Badalona.—Dos muchachos de diez y doce años respectivamente encontraron en una alcantarilla de la calle de Vilfredos dos granadas de mano al parecer cargadas y provistas de mecha, siendo trasladadas con toda clase de precauciones al Gobierno civil de Barcelona y de allí al campo de la Bota.

Según referencias del Alcalde de Badalona estaban destinadas a ser arrojadas al paso del automóvil del Gobernador, el día que fué a Vilasar.

El Gobernador civil señor Martínez Avido manifestó que tenía noticias de que se preparaba en dicho día un atentado contra él, que «bortó», seguramente, por las medidas de seguridad que tomó en dicho día.

Otro artefacto

También fué conducido al campo de la Bota, un petardo que fué hallado en la puerta de la fábrica de perfumería de Portabella y Germain.

Detención

En la Barrida de Sans, la policía ha detenido a un obrero, tabernero, como autor de haber dirigido amenazas de muerte contra el dueño de una taberna establecida en la Plaza Real.

Obra caritativa del Gobernador

El Gobernador civil señor Martínez Avido, visitó a las tres mujeres viudas a consecuencia de la explosión de una caldera en una fábrica del Pueblo Nuevo, prodigándoles palabras de consuelo y entregándoles importantes donativos.

Entrada del nuevo arzobispo de Tarragona

Tarragona.—El próximo miércoles hará su entrada solemne el nuevo Cardenal, actual arzobispo de Tarragona M. I. señor don Francisco Vidal.

En Tarragona se preparan grandes iluminaciones.

Hoy se recibió un radiograma de Roma dando cuenta del consistorio secreto.

Repicarán las campanas de todas las iglesias de Cataluña.

El nuevo cardenal nació el año 1868 y abrazó la carrera eclesiástica, cuando ya era abogado.—Oliver.

Medicamenta

Guía teórica práctica para farmacéuticos médicos y veterinarios.

Traducción de la segunda edición italiana por Enrique Soler y Batlle, estrodrático de farmacia práctica de la universidad de Barcelona. Segunda edición revisada y considerablemente aumentada. Dos tomos encuadernados en piel 45 PESETAS.

De venta en la Librería Louse

NECROLOGICA

Esta tarde ha fallecido en esta ciudad, víctima de cruel enfermedad, el niño José Flores Estada, hijo de nuestro amigo don Juan.

Descanse en paz el alma del infortunado niño y reciban sus desconsolados padres nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Anoche marchó a Barcelona el ingeniero D. Alberto Blanes, que va a prestar sus servicios en la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

Marcharon además el cónsul de Panamá D. Luis Karakatzé y el ingeniero de las fábricas de productos químicos de Porto-Pi Mr. Gaillard.

También salieron para Barcelona los comerciantes D. Joaquín Vila y D. Miguel Munger y el propio ario D. Juan Terrasa.

Esta mañana han llegado de Barcelona el exconcejal Sr. Riutort y el propietario don Pedro Rosinol de Zagrana.

Ayer noche salió de nuevo para Barcelona y París el joven médico D. Damián Deyá Rullán el objeto de continuar las prácticas de cirugía en esta última capital, que tuvo que interrumpir con motivo del fallecimiento de su padre D. Damián ocurrido en Sóller.

En el correo de Valencia han salido el abogado y Vicecónsul de Costa Rica en Palma don Emilio Cano de Castro, acompañado de su señora esposa doña Consuelo Valenzuela.

Procedente de New-York, ha llegado hoy de Barcelona nuestro amigo D. Juan Soefas del Fangar marqués de Alonso de León.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Santa Francisca Romana, viuda. —Ayuno.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Cruz, en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, los actos de coro; al anochecer, Rosario, piadoso ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En Santa Magdalena, en la misa de los siete y media empezará el novenario de San José, continuando a la misma hora los días siguientes, excepto el 13 por efectuarse el ejercicio de los Siete Domingos consagrados al Santo Patriarca.

VISITA.—A Nra. Sra. del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Valencia, el laúd «Generosa», con carga general.

De igual procedencia el pailebot «Porto-Colom», de la matrícula de Felanitx.

Procedente de Barcelona, el vapor «Ray Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ciudadela, el vapor de este nombre.

SALIDAS.—El pailebot «Milagrosa», para la Isla de Cuba, con cargamento de ladrillos.

Para Andraitx, el pailebot «San Rafael», con efectos.

Esta tarde, a las seis y media, debe salir para Valencia, el vapor «Jorge Juan».

Debe salir también a la citada hora y con destino a Ciudadela el vapor de este nombre.

EN EL CONSISTORIO

SESION DE ANOCHE

A las seis se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Oliver Roca y con asistencia de los concejales señores Font, Moragues, Aguiló, Calafell, Pascual, Fons, Quintana, Ramis de Ayreñor, Muntaner, Obrador, Barceló Roselló, Bisbal, Ferrerjans, Llabrés, Comas, Forzeza, Buades, Barceló Mir, Trián y Villalonga.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas presentadas por la Secretaría.

Se dió cuenta al Ayuntamiento de que la Comisión especial que fué designada para instruir un expediente contra un veterinario municipal en virtud de denuncia formulada por el señor Bisbal, había terminado ya su cometido.

El expediente quedó quince días sobre la mesa, y a indicaciones del señor Bisbal se acordó hacer determinada consulta al Colegio de Veterinarios.

Fueron concedidos a propuesta de la Comisión respectiva, varios permisos para obras particulares.

Se acordó apelar ante la superioridad contra una cuenta que ha sido pasada al Ayuntamiento por la instalación del servicio de teléfonos.

Pasó a las comisiones de Arbitrios y Hacienda, un dictamen referente a la suabasta del servicio de coches fúnebres rebajando el tipo de la misma.

Se acordó traspasar a pequeñas reparaciones el remanente del presupuesto de empedrados.

Se aprobó la cuenta de bagajes que ha de ser presentada a la Diputación, correspondiente al ejercicio 1919-20.

Se aprobó un crédito para las obras de construcción de la alcantarilla de la calle de la Rosa.

Quedó sobre la mesa un dictamen referente al mingitorio del jardín de la Glorieta.

A propuesta de la Comisión de Ensanche se concedieron varios permisos para obras particulares y para instalación de motores.

Se concedió el necesario bordillo para cerrar la arena de la calle de D. Antonio Planas.

Quedó sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Ensanche referente al arbitrio de obras.

Se dió lectura a los diversos telegramas que ha cursado a este Ayuntamiento, la Comisión de fuerzas vivas que se trasladó a Madrid.

El señor Ramis de Ayreñor dijo que creía que las gestiones realizadas por dicha Comisión constituían un fracaso, si bien expresó su propósito de no tratarlas ni juzgarlas en definitiva, hasta que el señor Alcalde haya dado cuenta del resultado conseguido.

El Sr. Obrador dijo que lo único que se

EL EXCMO. E. ILMO. SR.
Don Pedro de Domecq y Nuñez de Villavicencio
Marqués de Casa Domecq

Falleció cristianamente en Jerez de la Frontera día 9 de febrero de 1921

A. E. R. I. P. A.

Su familia, los Sres. Gerentes de la Casa Pedro Domecq y Compañía de Jerez y el Inspector general Apoderado de la misma D. Manuel García-Mier, suplican encarecidamente a sus amigos y conocidos, tengan presente en sus oraciones al finado, y la bondad de asistir a la misa cantada con Exposición del Santísimo se celebrará y aplicará en sufragio de su alma, en la Capilla de las Reverendas Madres de María Reparadora de esta ciudad, el miércoles 9 del actual a las diez.



EL NIÑO

JOSE FLOREST ESTADAS

Ha fallecido esta mañana a las 12 y media

R. I. P. A.

Su familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver a la última morada, que tendrá lugar mañana miércoles a las 12.

Casa mortuoria: Jaime Ferrer 3.

No se invita particularmente.

INFORMACION

La Comisión que fué a Madrid

Conforme adelantamos ayer, esta mañana han llegado a Palma algunos de los señores que fueron a Madrid, para negociar el asunto relativo a las tarifas de «La Islaña» y otros de esencial interés para Mallorca.

Han venido, el Presidente de la Diputación don Pedro Llobera, el Alcalde don Francisco Barceló y Caimari, el diputado a Cortes don José Soefas, el abogado don Jaime Enseñat, el exconcejal don Gabriel Carbonell y el industrial señor Juneosa, que representaban en la citada Comisión a la Federación Patronal.

Han pasado a bordo del vapor «Ray Jaime I» para recibirles, buen número de amigos.

A los periodistas, nos ha sido entregada la siguiente nota oficiosa relativa al resultado de las gestiones realizadas:

«Ante todo la comisión de fuerzas vivas cree un deber ineludible, que cumple con la mayor satisfacción, exteriorizar su sentidísima gratitud hacia los representantes en Cortes por Mallorca por el apoyo firme y decidido que nos han prestado en el cumplimiento de nuestra misión, por demás delicada y difícil.

Por lo que a las tarifas marítimas se refiere, nos pusimos al habla con los representantes de la «Trasmediterránea», encontrando en ellos tan benévola acogida que hizo prever la solución inmediata del asunto, que se resolvió en beneficio de los intereses de Mallorca en la segunda entrevista tenida con los señores Dómine y Anastasio. En ella se aceptaron, en principio, para mercancías, las tarifas solicitadas por la Cámara de Comercio en su reciente exposición, consiguiéndose, además, una importante rebaja por lo que a los pasajeros se refiere y principalmente en las clases inferiores.

Partiendo de estas bases, se convino en celebrar con los directores de la «Trasmediterránea» una nueva entrevista en Barcelona, que tendrá lugar muy en breve, al objeto de concretar y formalizar, con las correspondientes garantías para Mallorca, la convenida rebaja de tarifas.

Por su parte el Ministro de Fomento nos ofreció atender nuestras justas aspiraciones cuando estudié las exposiciones elevadas hasta él por las entidades de Mallorca.

Por lo que afecta a la importación de trigo y harinas, la comisión de fuerzas vivas realizó las necesarias gestiones para que fuera abolido el régimen de excepción a que están sujetas las Baleares, consiguiendo del Ministro de Fomento el anulación de todas las dificultades puestas por la Dirección general de Agricultura.

A instancias del mismo señor Espada, decidimos llegar hasta él una solicitud en el sentido de que sean suprimidas cuantas rebajas se oponen al libre tráfico de trigo;

y harinas, con la promesa, reiteradamente manifestada en distintas ocasiones, de que a la mayor brevedad en el sentido expuesto, sería resuelto un asunto de tan capital importancia.

La cuestión de los teléfonos motivó repetidas entrevistas con el Director general de Comunicaciones, Conde de Colomby, quien se mostró desconocedor del mismo, sabiendo como estaba en los trabajos del Congreso postal cuando fué dictada la disposición que tantos clamores levantó en Mallorca.

Por ello y atendiendo a nuestras súplicas, nos prometió dar por telegrafo las órdenes oportunas para que fuera respetado el régimen anterior, promesa que antes de salir de Madrid pudimos enterarnos que había sido cumplida.

Don José Soefas, con quien hemos hablado, se ha mostrado muy satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto en Madrid por parte del Gobierno, la Comisión de fuerzas vivas.

Entiende, que Mallorca tendrá en breve lo que desea, tal es la excelente disposición en que se ha mostrado el Gobierno en atender las justas peticiones que se le han dirigido.

En cuanto a política ha dicho el señor Soefas que considera la situación solidísima después del discurso pronunciado por el señor Lacierva; que fué importantísimo para la unión de los conservadores.

Ha añadido, nuestro distinguido amigo, que el Gobierno tiene preparada una extensa labor legislativa que inmediatamente presentará al Parlamento.

Robo en una joyería

En la tarde del sábado último fué puesto en libertad el empleado de la sucursal de la Casa Tayá, a la vez recluta de cuota en el Escuadrón de Caballería que fué detenido en virtud de un auto del señor Juez de Instrucción, por sospechas de que estuviese complicado en el robo cometido en el mes de Febrero último en la joyería que don Luis Pomar tiene establecida en la calle de la Marina, por no resultar cargos contra él.

Las comunicaciones marítimas

Por acuerdo de la Junta Directiva del Fomento del Civismo ha sido cursado el siguiente telegrama al diputado a Cortes por Ibiza D. Luis Tur:

«Junta Directiva acordado suplicarle intereses Ministerio Fomento no se apruebe aumento tarifas solicitado Trasmediterránea, y modificación itinerarios conforme instancia pública «Vanguardia Balear» que remitimos, en que se recogen inspiraciones Ibiza.»

Otro telegrama parecido se ha cursado también por la misma entidad al diputado a Cortes por Menorca señor García Parreño.

El diputado por Ibiza señor Tur se ha apresurado a contestar al anterior telegrama con el siguiente:

«Representación íntegra Balearesolicitemos rebaja tarifas navegación. Influirá cambio itinerarios cuando conozca instancia agradeciéndole atención.—Saludos, Tur.»

Asuntos municipales

El Alcalde accidental Sr. Oliver y Roca, nos ha manifestado que ha dado las oportunas órdenes a sus dependientes para que eviten por completo el echar escombros de cualquier clase, en la barriada del Molinar, especialmente desde la calle de Moragues—hacia la demarcación del Torrent Gros, que es el sitio donde mas se abusa, por algunos, de tirar toda clase de escombros.

Se rán castigados los que falten a las órdenes de dicha Alcaldía.

El Alcalde propietario Sr. Barceló Caimari, que ha regresado de la Corte, ha celebrado una larga y detenida conferencia con el Sr. Oliver y Roca, dándole éste cuenta de los asuntos municipales en curso.

El Sr. Barceló y Caimari, ha convocado a los Sres. Concejales que integran el Ayuntamiento, a una reunión que tendrá lugar mañana miércoles a las 12, en el despacho de la Alcaldía, al objeto de darles cuenta de los asuntos que motivaron la salida de «Fuerzas Vivas para la Corte».

Notas del Carnet

BODAS

En la Catedral y en la capilla de la Purísima Concepción, con rajeon matrimonio el oficial de Infantería don Pedro Sansolani Gazá y la distinguida señorita Magina Ramis Mayol.

El Rdo. don Juan Alcover bendijo la unión, siendo padrinos por parte del novio su hermano don Bartolomé, representado por el oficial de Hacienda don Bartolomé García Sansolani y su hermano político don Rafael Cerdá Murro; y por parte de la novia su hermano don Rafael y su tío el comediante don Jaime Vaquer.

Deseamos a los nuevos desposados, toda suerte de felicidades en su nuevo es adó.

En la iglesia parroquial de Santanyí se unieron ayer en el indisoluble lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita doña Margarita Roselló Palmer y el joven maquinista de la marina mercante nuestro querido amigo don Juan Barceló Oliver.

El acto fué apadrinado por parte de la novia, por el coronel nacional don Rafael Roselló, y de la desposada, y por la del novio por sus hermanos don Buenaventura, notario de Bellver, y don Pedro, profesor de la Escuela de Artes y Oficios.

Deseamos a la novel pareja inacable dicha.

PERSONALES

Han sido declarados opositores a ingreso en el Cuerpo Jurídico de la Armada nuestros paisanos, los letrados don Honorato Sureda Hernández, don Fernando Mosecardó Canals y don Alejandro Oller Pou.

ha conseguido es el traspaso a favor de La Islaña del servicio de comunicaciones de Baleares que había sido concedido a La Trasmediterránea, con lo que al fin y a la postre sale beneficiada esta compañía que así no tendrá que pagar los derechos reales de la transferencia que habría tenido que hacer de los buques de La Islaña, de tener ella que cumplir los servicios que a su cargo había tomado.

Añadió que Mallorca entera había ayudado a dicha compañía en este lucrativo negocio; pero que aquella correspondía manteniendo las tarifas y declarando cesantes a la mayoría de los vocales de La Islaña que son mallorquines.

El Sr. Bisbal entendió que la baja de las tarifas debía gestionarse con el ministro de Fomento y no con La Trasmediterránea, como han hecho los comisionados. Preguntó para que se había delegado a la Comisión.—El señor Obrador. Para entrevistarse con el Gobierno.

Pasó a las comisiones de Obras y Fomento una proposición interesando la construcción de una fuente pública en la Puzosa.

Pasó de nuevo a la Comisión respectiva un dictamen acerca de usos y disfrute de aguas.

El Sr. Quintana se quejó de la mala calidad del pan que se expende en algunas tahonas. El mismo señor concejal interesó que se designen lugares públicos para que los niños vayan a jugar en ellos a fin de evitar que estorben por la calle.

El Sr. Muntaner interesó el arreglo del piso de la calle de la Concepción.

El Sr. Ramis de Ayreñor propuso y se acordó, suscribirse a la edición que se prepara de las obras del ilustre periodista mallorquín D. Miguel de los Santos Oliver, pasando el acuerdo a la comisión respectiva para que señale el capítulo por el cual ha de atenderse a ello.

El Sr. Pascual se lamentó del estado de abandono en que se encuentra la limpieza pública. Se promovió largo debate, llegándose a proponer la disolución de la brigada municipal de limpieza, acordándose al final esperar a que venga el Alcalde propietario para tratar de nuevo esta cuestión.

El Sr. Pascual propuso que se acuda a informar en contra de las nuevas tarifas que han sido confeccionadas por la Junta de Obras del Puerto de Palma, las que establecen nuevos arbitrios que estima injustificados.

El Sr. Obrador, tratando del mismo asunto, se lamentó de que dicha Junta busque mayores ingresos teniendo como tiene en sus cajas de un millón y medio al que no saca provecho ni invierte en obras.

El Sr. Ramis de Ayreñor interesó el pronto informe de las tarifas de carruajes por parte del Fomento del Turismo.

El Sr. Bisbal se lamentó de que en la sesión pasada, la policía, sin haber sido requerida para ello, detuviera a un individuo en el propio salón de sesiones.

Solicitó además una relación de los empleados temporeros que actualmente trabajan en el Ayuntamiento. Se entabló acerca de ello largo debate, conviniéndose al final del mismo que el señor Alcalde se informará de si los hay o no.

Seguidamente levantóse la sesión.

Acabamos de recibir desde Alemania

LAS FAMOSAS MAQUINAS PARA LAVAR ROPA marca «JOHN», tan conocidas aquí y en todas partes

INVITAMOS A USTED a que las vea y se convenza de que de hoy en adelante su ropa debe ser lavada en su propia casa. (para lo cual no necesita Vd. criado alguno), en la seguridad de ir bien limpio a costa de muy poco dinero, sin ninguna molestia y sobre todo sin peligro alguno para la salud.

CASA BUADES PALMA

La Económica---Gas

Venta de Cok Inglés en la Fábrica

PRECIOS

1.ª Clase a 640 pesetas el quintal,

2.ª » » 600 » » » »

3.ª » » 575 » » » »

Servicio a domicilio

Se admiten encargos en las Oficinas, calle de Veri, número 3.

Para Málaga

El día 10 corriente saldrá de esta puerto directamente el buque a motor

CAPITAN PLANAS

admitiendo carga a flete para aquel destino.

Para informes: Planas, Pizá y Compañía.

CORREOS

Academias RIERA-FERRER

OFICIALES DEL CUERPO

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau, abogado.

CLASES POR SECCIONES

Olmos, 125, principal

EL DR. LOBISCH

Especialista en enfermedades de la Piel y úlceras de las piernas

CALLE SAN MIGUEL 157, PRINCIPAL

Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 8 a 1 y de 4 a 5

Máquinas para coser

Pfaff e Ympery

muy rápidas y silenciosas

Antigua CASA BANQUE, Colón, 31—Palma

Doctor Juan y Sansó

Enfermedades de la matriz, niños y partos.

Coquistador n.º 7, Teléfono 2253

Mas Telegramas

Obras de J. H. Fabre

EDITADAS POR CALPE
 Maravillas del instinto en los insectos. 1 tomo en 8.^o, de 302 páginas, 3 grabados, 16 láminas impresas fuera de texto y portada en color, 5 pesetas.
 Costumbres de los insectos. 1 tomo en 8.^o, de 317 páginas, 4 grabados, 16 láminas impresas fuera de texto y portada en color, 5 pesetas.
 La vida de los insectos. 1 tomo en 8.^o, de 299 páginas, 14 grabados; 11 láminas impresas fuera de texto y portada en color, 5 ptas.
 Los destructores. 1 tomo en 8.^o, de 281 páginas, 11 grabados, 16 láminas impresas fuera de texto y portada en color, 5 pesetas.
 Los auxiliares. 1 tomo en 8.^o, de 283 páginas, 34 grabados, 16 láminas impresas fuera de texto y portada en color, 5 pesetas.

Motores a bencina y petróleo

Grandes existencias

Ramis, Estrades y Socías

Sindicato 194 y 194 bis, Palma

TRANVIA ARENAL

Concurso para suministro de piedra caliza machacada. Se facilitarán datos y admitirán proposiciones hasta el 16 corriente, en los domicilios de Alzamora S. A. y del ingeniero D. Gabriel Roca, Rayo 3, Santa Catalina, para unos 5.000 metros cúbicos o cantidades importantes parciales.

De Teatros

Lirico

Ayer se reanudaron las sesiones de cine en este teatro, proyectándose los episodios 1.^o y 2.^o de la serie *Por amor*, que fueron muy celebrados por el público el que elogió especialmente la labor de Perla Blanca.
 Hoy se repiten dichos episodios, completando el programa otras interesantes películas.

Para el sábado se anuncia el debut del notable artista Cav. Mayeroni, el celebrado prestimano conocido por el Mago de ilusión, que presenta sus trabajos con un lujo y suntuosidad nada vulgar.
 El Cav. Mayeroni dará un corto número de funciones presentando en ellas lo más selecto y original de su extenso repertorio.
 Actualmente Mayeroni trabaja con gran éxito en el Teatro Principal de Valencia en donde trabajará hasta mañana, embarcando el jueves para Palma.

Baleár

Anoche debutó en el coliseo del Ensanche la compañía de zarzuela que dirigen los primeros actores Miguel Pedrola y Carlos Beraza, estrenando la humorada lírica *Las Corsarias*, obra que venía precedida de gran renombre y cuyo estreno era esperado con muchísimo interés a juzgar por la mucha concurrencia que ayer se congregó en el Baleár.

Las Corsarias a nuestro entender, es una obra que perdería toda la mala atmósfera que se ha formado a su alrededor si los autores hubieran buscado el protagonista en otra rama de la esfera social. Solamente los hábitos del supuesto Fray Canuto y alguno que otro chiste de esos subidos, es lo que ha hecho incluir la obra en la lista de las llamadas sicilípticas.

Si los autores hubieran salvado aquel escollo, no cabe duda que a pesar de su color subido, la obra hubiera sido aceptada por todos.

Anoche la obra obtuvo un éxito franco. El número de la bandera que cantó Mercedes Melo, tuvo que repetirse hasta tres veces, e igualmente merecieron los honores de la repetición los principales números de música.

En la interpretación se distinguieron las señoras Melo, Alegre, Cadeuas y Portillo y los señores Pedrola, Obregón y Mena.

Esta noche se repiten *Las Corsarias*. Mañana a las seis en función popular, *El Asombro de Damasco* y por la noche *La curda de Benito*, *Las Corsarias* y *San Juan de Luz*.

Las Corsarias se han representado y se representan con gran éxito en los siguientes teatros:

- Teatros Victoria y Español de Barcelona.
- Martin, de Madrid.
- Rozafa y Regües, de Valencia.
- Circo, de Zaragoza.
- Vital Aza, de Málaga.
- Duque, de Sevilla.

La política

Lo que dice Dato

Madrid 7 (5 t.)

El Sr. Dato nos dijo que esta tarde se celebraría Consejo de Ministros.
 Añadió que en el Ministerio de Marina se celebró con toda solemnidad la entrega de las insignias que regala el Casino de la Habana al Contralmirante Cornejo. Las insignias van cerradas en un lujoso estuche en cuya tapa hay una plancha de oro esmaltada con los escudos de España y Cuba.
 El Presidente del Casino de Cuba pronunció un discurso patriótico contestándole en los mismos términos el agasajado.
 El Sr. Dato también pronunció breves palabras haciendo resaltar la estrecha cordialidad y confraternidad de la Unión de las Repúblicas hispano-americanas con la madre patria.

Agregó el Presidente que le comunican del Ferrol que ha aparecido el cadáver de uno de los ingleses que pereció ahogado.
Los sucesos del cuartel del Carmen
 Madrid 7 (6 t.)
 Esta mañana se vió ante el Supremo la causa instruida contra 29 procesados por los sucesos ocurridos en el Cuartel del Carmen de Zaragoza.

Consejo de Ministros

Madrid 7 (11 m.)

El Consejo de Ministros terminó a las diez de la noche.

A propuesta del señor marqués de Lema se acordó reconocer oficialmente la república de Estonia.

Se aprobó el proyecto de Ley fijando las fuerzas de tierra, que en breve se llevará a las Cortes.

El señor Argüelles hizo el resumen de las apreciaciones manifestadas en las diversas interpelaciones de las Cortes sobre la reforma arancelaria.

Expuso el criterio del fondo de este asunto.
 Después de larga deliberación lo aprobó el Consejo.

Se trató de las reclamaciones presentadas contra la Ley de utilidades por las Cámaras de Comercio.

Se acordó estudiar nuevamente este asunto.

El ministro señor Vizconde de Eza abandonó antes de terminar el Consejo, por tener que asistir a la comida que se celebra en la Embajada de la República Argentina.

Se asegura que el señor Dato expuso en el Consejo todas las cuestiones políticas y los trabas que se prosiguen para llegar a la concentración conservadora, incluso con los mauristas.

El señor Cañal expuso la alarma que produce el paro forzoso en distintas provincias con motivo de la crisis industrial.

ECOS VARIOS

El indulto de unos gitanos

Madrid 7 (730 n.)

Una comisión de senadores y diputados por Granada pidió al señor Dato el indulto de los gitanos, reos de Ujigar.

Les dijo el señor Dato que a causa de las circunstancias en que se cometió el hecho, no podía el Gobierno aconsejar el indulto.

La bahía de Pasajes incendiada

San Sebastián.—En la bahía de Pasajes se incendió un cargamento de petróleo. Toda la bahía está incendiada.

Algunos botes también están incendiados, lo mismo que el vapor «Vizcaya».

El espectáculo que ofrece la bahía es imponente.

De regreso

Madrid 7 (730 n.)

En el expreso de Andalucía ha regresado el Director general de Obras públicas.

Guardia asesinado

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron un telegrama de Granada diciendo que ha sido asesinado el guarda de fábrica de Lacha.

El móvil fué el robo, pues la caja de caudales apareció abierta, llevándose los ladrones 600 pesetas.

Del Extranjero

La revolución en Rusia

Madrid 8 (5 m.)

París.—Un periódico reproduce varias informaciones anunciando que Petrogrado y Moscú se hallan en poder de los sublevados los cuales han constituido un gobierno provisional en Crustad donde los revolucionarios se han adueñado de toda la isla.

Parece que la contrarrevolución rusa se ha extendido a la Siberia donde ha empezado a actuar enérgicamente el general Gemonoff.

La carestía de las subsistencias

Atenas.—Telegrafista de Volf que la carestía de los artículos de primera necesidad ha producido graves desórdenes, interviniendo la policía y registrándose numerosas víctimas.

Desórdenes en Florencia

Roma.—Se han registrado desórdenes en Florencia provocados por los comunistas y nacionalistas, resultando tres muertos.

Un grupo de estudiantes que hacía una cuestación fué agredido por los socialistas.

Cuatro bombas estallan en Oporto

Madrid 8 (2 m.)

Oporto.—Anoche se inició un movimiento sindicalista, que reprimió las autoridades.

Estallaron cuatro bombas. Dos a la entrada del edificio del Tribunal Judicial, una tercera cerca del Consulado de España y la cuarta en las proximidades de una casa de fundición.

Solo causaron algunos daños.
 El pintor Enrique Vilaca llevaba dos bombas. Arrojó una causando muchos heridos, entre ellos el mismo Vilaca y dos agentes de policía, que están graves.

Al pasar el auto de un teniente coronel le intimaron los sindicalistas a que se detuviera, y como se negara, le dispararon, matándole.

El chofer está grave.

Asuntos de Baleares

Los auxiliares de Mahón

Madrid 8 (5 m.)

La Gaceta publica una Real Orden disponiendo que se cumpla en sus propios términos la sentencia de la Sala Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, en el recurso interpuesto por don Antonio Roca y D. Germán Martínez auxiliares del Instituto de Mahón contra la Real Orden de 15 Diciembre de 1917 que les denegó el derecho a concursar categorías de Instituto.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 7

Interior	0000
Nuevo interior	7060
Exterior	8270
4 por 100 Amortizable	8850
Amortizable nuevo	9335
Amortizable viejo	9340
Banco de España	51000
Compañía Tabacalera	26300
Franco	5195
Libras	2800
Marcos	1190
Liras	2350
Dólares	700

FABRA

BOLSA DE BARCELONA

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Interior	7050
Amortizable	9350
Exterior	8290
Franco	5195
Libras	2806
Dólares	716
Liras	2640
Suizos	12050
Marcos	1200
Coronas	170

Continental

Es la máquina de escribir excelente, bajo todos conceptos. No necesita de falsos reclamos, pues viéndola funcionar y observando las muchas ventajas que sobre cualquiera otra reunen, convence al más ignorante en la materia.

Cambios y ventas a plazos

Accesorios

Los tenemos de todas clases y para todas las marcas, de calidad extra. Nunca hemos intentado competir en precios, más si vendemos siempre lo mejor de lo más bueno.

Bicicletas

de la acreditada marca PANTHER tipos de paseo, paseo ligero y media carrera. Elegante y con los últimos adelantos.

A plazos desde 25 ptas. mensuales.

Muebles

Ultimos modelos en muebles para oficina sistema norteamericano, Bureau, mesas máquina, archivadores, ficheros, etc. Los más sólidos, prácticos y elegantes.

Casa BAR-LOCK

Quint. 7—Palma—Teléfono, 49

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectadores y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró, abierta toda la noche, Colón 23, Peregrín, 24.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías

VOYAGE

A

L'ILLE MAJORQUE

por JULES LECLERCQ

Avec 16 gravures hors texte et une carte

PRECIO 4 PESETAS

De venta en la Librería de J. TOUS.

Comp.ª de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

A partir del día 2 del próximo mes de Marzo, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las nueve hasta las doce, se procederá en las Oficinas del Crédito Baleár al pago de quince pesetas, complemento del dividendo activo de veinte y cinco por acción, correspondiente al ejercicio de 1920 acordado por la Junta General.

Palma 28 de Febrero de 1921.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Feliu.

Las mejores tintas para

escribir, copiar y dibujar,

llevan la marca

WIGTY

y se venden en las más importantes librerías y papelerías.

(Continúa)

FOLLETIN n.º 56

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin

(CONTINUACIÓN)

coherentes.
 —¡Cincuenta y un millones!—decía— con esto podía haber pedido sin temores al banquero Verriere la mano de su hija Angela... Era una fortuna que hubiera deslumbrado al padre y fascinado a la hija hasta el punto de hacerla olvidar al teniente de artillería Vandame... si es que piensa en él. Y esta suerte tan esperada se me escapa, y no tengo más que una miserable parte de este miserable manjar. Yo creía haberlo previsto todo... y me equivocaba... Todo ha desaparecido y no encuentro medio alguno de recuperar estos millones tan deseados y perdidos... y no obstante, para poder conseguirlos estoy dispuesto a todo... hasta cometer nuevos crímenes... ¡Oh! ¡por obtenerlo, si fuera preciso, haría que ardiera París y apagaría el fuego con sangre!

El banquero Julio Verriere habitaba, como ya sabemos, en el boulevard Haussmann.

Y vivía en un bonito hotel de dos pisos sobre planta baja.

Se llegaba a la escalinata que daba paso al vestíbulo, después de haber atravesado un gran patio enarenado, cuyo cuadrilátero lo formaban, por un lado, un pabellón que servía de habitación del portero, y del otro por las cuerdas y las cocheras.

Aunque el hotel pertenecía al banquero, no tenía allí sus oficinas.

Había alquilado para instalar la casa de banco un primer piso de una casa situada en la calle de Le Peletier.

Luego llevaremos a nuestros lectores al boulevard Haussmann; pero en este momento vamos a penetrar en la calle Le Peletier, en el despacho particular de Julio Verriere.

El banquero se encontraba ante una gran mesa ministro llona de papeles.

Ante él había amontonadas una montaña de cartas; era su correspondencia de la mañana, que revisaba con la rapidez de un joven empleado que quiere obtener buenas notas y un aumento de sueldo.

Era, como sabemos, un hombre de cincuenta y cinco a sesenta años, muy cuidadoso de su persona, y cuyo tocado, extremadamente correcto, ofrecía una elegancia indiscutible, pero demasiado joven para la edad del que la llevaba.

Sus cabellos, cortados al rape, y sus largas patillas, principiaban a blanquearse.

Julio Verriere debió ser algunos años antes de una belleza notable.

En el instante en que le presentamos a nuestros lectores, las facciones conservaban sus líneas regulares, pero su rostro se encontraba ajado, el cutis plomizo, los ojos sin brillo, las sienes con arrugas y el labio inferior caído.

El banquero había abusado con seguridad del trabajo o del placer.

La verdad es que había abusado de uno y otro, y sobre todo del placer.

Calavera empedernido le agradaban las mujeres de teatro y las horizontales de todas clases; adoraba las fiestas y sentía un completo desdén por los gozes tranquilos de la vida de familia; de modo que desde que el banquero había quedado viudo, Angela, su hija única, reinaba casi siempre sola en el hogar del boulevard Haussmann.

Julio Verriere era trabajador en toda la extensión de la palabra.

Rumores muy variados y diversos corrían sobre su posición.

Unos aseguraban que su fortuna era grande y sólida.

Otros pretendían que después de haber sufrido enormes pérdidas y arrojado por la ventana el dinero para sus placeres, se encontraba completamente arruinado y no se sostenía sino sobre el crédito y acumulando especulaciones a cual más desastrosas; algunos, por fin, llegaban a sostener que el hotel del boulevard Haussmann estaba gravado con hi-

potecas por cantidades superiores a su valor.

Si el banquero conocía estos rumores, no parecía inquietarse por ellos.

En el momento en que atravesamos el umbral de su despacho, revisaba su correspondencia, como ya hemos dicho.

Las nueve de la mañana acababan de dar en el reloj de mármol negro adornado de un grupo de bronce, colocado sobre la chimenea entre dos copas de ónix.

La carta que el banquero estaba leyendo, llevaba el siguiente membrete:

SOCIEDAD ANÓNIMA DE LA SCANTERAS DE MÁRMOL

He aquí lo que contenía:

«Mi querido señor Verriere.

«La situación es por momentos más difícil. A fin de mes tendremos un déficit de cerca un millón, y la necesidad de una liquidación horrorosa se impondrá si nues ros accionistas no acuden en nuestro auxilio correspondiendo a nuestro llamamiento con fondos que nos permitan hacer frente a los amenazadores pagos que nos aguardan y poder continuar los trabajos.

«Sus intereses en nuestro negocio son demasiado grandes para que no se consagre por completo a conseguir el objeto que acabo de indicarle. En usted consiste, por consiguiente, el detener con sus esfuerzos una catástrofe inminente.

«Sabe usted tan bien como yo que la

situación no es desastrosa en la apariencia, porque los trabajos preparatorios son los que nos han hundido. Los ingenieros creían que los yacimientos de mármol eran más fáciles de explotar; pero existen, y son de una riqueza extraordinaria, y antes de un año, si conseguimos atravesar este momento de crisis, la sociedad cumplirá todas sus promesas.

«Manos a la obra, pues. Es urgente.»

Seguía la firma del director de la sociedad de las canteras de mármol de Bélgica.

Al leer lo que precede, Julio Verriere se puso intensamente pálido.

«¡Un desastre!—murmuró, pasando su pañuelo sobre su húmeda frente.—Tiempo ha que lo presentía. ¡Dirigirse a los accionistas!... ¡Lograr de ellos una nueva entrega de fondos!... ¡Ese director es un imbécil, al menos que no sea muy pillol! ¿Cómo no advina que los accionistas soy yo? Vamos, un millón más tirado... un millón que yo estaba seguro de multiplicar en poco tiempo, porque la verdad es que el negocio es bueno... Sólo que es preciso poder esperar los resultados, y yo no puedo, porque también tengo que hacer frente a pagos que no admiten demora. Me veré obligado, para evitar la quiebra, o mejor dicho la bancarrota, y por lo tanto, los tribunales, el tomar de nuevo de la fortuna de Angela, cuya administración tengo como tutor... ¡Ah, la situación es grave; todo se hunde a mi

(Continúa)

GRIAD A LOS NIÑOS CON GLAXO

Es maravilloso

TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelandia, adaptada al estómago humano. Adquirible también como alimento de las crías, en vacas enfermas, especialmente los del aparato digestivo. Usese el biberón GLAXO con todos los aditivos científicos, incluso gomas esterilizadas. El GLAXO en latas garantiza el más económico. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos

Sebastián Tauler y C.ª Montero, 1, Madrid

para Mallorca: MARIANO AMIGO, UNION 47, PALMA.

S. A. Balear

Santa Eulalia, 23, Palma

Maquinaria.—Sierras Cintas.—Sierras Circulares.—Fresadoras.—Tornos.—Platos Universales.—Cojinetes Belgas de engrase continuo.—Arcos para Sierras.—Taladradoras Mecánicas.—Sensitivas.—Taladros para Joyeros.—Brocas desde 0'06 M/M a 46 M/M.—Barras de Transmisión.—Berbiquis de Carpintero.—Berbiquis de Pecho.—Muelas Embril completas con dos muelas.—Tornillos de banco paralelos y forjados.—Terrajas.—Limas de todas clases y medidas.—Portabrocas.—Mandrines.—Alicates llaves inglesas.—Cuchillería alemana.—Cuchillos para Cocinas a 7 pesetas docena.—Cortaplumas de todas clases.—Navajas barberas Solingen superiores a 6'75. Motores Eléctricos.—Motores a bencina.—Estractores de agua, etc.

Todo en existencia aquí

Ojo Nada compre sin visitarnos Ojo
Todo lo que tenemos le puede convenir



Compañía Pinillos

Servicio al Brasil-Plata

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 10 de Marzo el vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasaje para dicha puerto.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Gaspard Mayol

EXPEDITEUR

Avenue de la Pepinière, 4—PERPIGNAN

(Pyr. Orles)

SPECIALITE EN TOUTS SORTE DE PRIMEURS

et légumes, laitues, tomates, pêches, abricots, chasselas, melons cantaloups et race d'Espagne, poivrons race d'Espagne et forts, ails en chaînes, etc.

Télégrammes: MAYOL-AVENUE PEPINIÈRE PERPIGNAN

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab altre ens troba, mes segur per mató es CUCHÓ y per donar bons colós y molta de gana a n'els infants malaltisos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparixre es CALLS, UYS DE POLL y sis demés DURESES de la peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curen de rei se TOSSINA, mantenen fresca sa boca, agradible s'elé y evitan als fumados les molestias dels maus tabacs.

Senes FIGUES BARTS, ni esp LLETJURA, quedan ses seoporettes que rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

obres BRIGES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA es SAUOTECARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta Ppor mayor y menor.—Farmacia d' es seu preparator.

COSTA D'EN BROSA RUM 9, PALMA DE MALLORCA

Casa Vizmanos

Argüelles 381, Barcelona, Teléf. 1225 G. y 836

Específicos Nacionales y Extranjeros

Aguas minerales, sueros, vacunas, productos para higiene y tocador, etc.

Envios a Provincias

Representante para las Islas Baleares

R. PONS BENNASAR

Marqués Fuensanta 4, Palma

Callicida Pizá

Exhi pa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros empastos y de los líquidos en general, es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías, Depósito en farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Nueva vida

Se adaptan a sus zepicos de goma, y sus impermesh, con los otros puntos que ha de la Casa Codina. Unión 8, Palma.

Moto-Side

En España, se vende San Miguel 31, principal.

Corredor

Se necesita uno para la Plaza. Ind. ril presentarse sin breves referencias. Calle Maqués de la Fuensanta n.º 45.

Señorita española

De ser o cambiar idioma con señora o señorita francesa. Informes Calle Valerri, 17—2.º—2.ª



¿Que contesta el procesado?

—Pues que obo unis perfumes de casa Cortés hermanos.
—Dí sa yo en su legary bubiara hecho o ro tanto...
Se levanta la sesión
Abstiniendo al acusado.

Escudo, Minosa, Gloriosa, Rosa de Jericó, Admirable, Melisa, Chirre, Rocio Flor, Rosa Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jazmín.

Jabón 3.—Pavos 4.—Caja 4.50, 6'50 y 20 p seta según frasco.—Agua estancas, 3'50 Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco.—Lociones para el pelo 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Ultimas creaciones—Productos serie Ideal

Jabón, 1'50.—Crema, 2'50.—Perf. 2'50.—Agua estancas, 3'50 Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco.—Lociones para el pelo 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

A los Automovilistas

Si quieren que las reparaciones en sus Neumáticos y Cámaras den un buen resultado confíenlas en la Casa Codina, Calle Unión 8, Palma

Tractores AVERY

Este Tractor, por su poco coste, gran economía y facil manejo, ha resuelto el problema de la tracción mecánica para todos los trabajos agrícolas. Sirve igualmente para arar, segar, roturar, sembrar, etc., que para mover máquinas fijas: Trilladoras, Bombas, Molinos, Descascaradoras de almendras, etc., y por tener la marcha regulada, sirve también para accionar una Dinamo para producir energía eléctrica para servicio de la finca. Trilladoras AVERY: llevan alimentador automático, pueden trillar Habas y toda clase de legumbres. Hay dos en Palma.

Se desean representantes en los pueblos. Se dan a toda prueba el tiempo que se quiera.

Informes y condiciones:

CAYETANO AGUILO, Cofradia, 8



Lloyd Sabaud

Societá Anónima

Capital emeso e versato 60,000,000

Para SANTOS y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 23 de Marzo el acreditado y rápido vapor

Principe di Udine

Admitiendo carga y pasaje para 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Para más informes dirigirse: En BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Vivaschiva y Compañía. En PALMA a D. DAMIAN BENNASAR, Mar. 49—1.ª



AHORRARIA USTED

AMIGO DÉBIL

SUFIMIENTO Y BIEN TOCANDO PRONTO

Elixir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

y los Médicos lo llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirujía

de GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

APARTE 520 BARCELONA

Envíase en frasco de vidrio

PREZAR EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Para equipar motoristas y toda clase de Automóviles
Plaza Santa Eulalia 10

ALBALINA N.º 2
GRAN DESCUBRIMIENTO
Famosa pomada vegetal. CURACION rápida de las GRIETAS de LOS PEZONES
Indispensable a la mujer embarazada, en horas de dar a luz. Sanccionada por eminentes Doctores. Éxito constante. De venta en toda España. Depósito: J. Segalá - Barcelona

En Palma: farmacias Terrasa P. Cort, Trián C. San Miguel y Aguiló C. Jaime I

Servicios de la Comp.ª Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO NEW YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO saldrá el 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Bahama, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEAS EL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá de Barcelona el día 6 de Málaga, el 8 y de Cádiz el 10 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 25 de Bilbao y Santander, el 26 de Gijón, el 27 de Coruña y el 28 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el 20 febrero de Cádiz y el 25 de Barcelona para Port Said, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERRANDO ROS

El vapor SAN CARLOS saldrá el 1 de Marzo de Barcelona con escala en Valencia y Alcaniz y el 26 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás islas intermedias y Fernando de Oo.

SERVICIO COVADONGA

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao el 24 de Marzo de Gijón, el 25 de Coruña el 31 y de Vigo el 1 de Abril para New York y Habana.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Medierráneo a Nueva York y puertos Canabáticos a Nueva York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

VIAJE EXTRAORDINARIO

El vapor saldrá el día de Bilbao, el 29 de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Informará en Palma, señores Jaime M. Grandia y C.ª S. en C. Plaza Antonio Mauriz, 4.

Conservacion e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías evitando las caries y la caida de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña, 66, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda Lleras.

Café en venta

Se vende uno con billete. Informar en calle Cerdeña, número 22, S. n.ª Catalina.

Se alquila

Una tienda de bastante capacidad con tres dormitorios, agua de fuenre y a grifo, calle Pelaires n.º 47 y 49. Rn el n.º 41 en el espelo, d. rdn n.º 203.

Para

Sellos de goma

Casa Codina

Unión 8, Palma

TOME NOTA

La Platería que vende más barato es la de

Gabriel F. Ros

Fabricación propia.—Jaime II, 27.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Calejón).

Se vende

Casa en San Español, en la Barriera número 23, puertas, cocina y burrica y carreón. Inf. en el n.º 1, calle Rn, t.º 1.ª Palma.

Socio capitalista

Lo solicita para desarrollar negocio arraigado por una buena relación en el comercio. Dirigirse, Centro de Anuncios.

Perro perdiguero

Se ha extraviado uno, color piga, con manchas chocolate, rabón, que atiende a la voz TAM. Se garantiza su entrega, calle de La Palma, número 13, principal.

CARRO

Se vende uno en muy buen estado. Informes, Centro de Anuncios.

La Platería La Pilarica

Se ha trasladado a la calle de la Platería número 26 casa de D. José P. Moreno, donde encontrará toda clase de artículos en orfebrería, platería, joyería: exento sortido de joyas para Regalos. Compra y venta de Anillos y joyas de empuje.